

毕业从事什么行业，是人事中重要的一个选择，俗话说女怕嫁错郎，男怕入错行，今天就跟大家伙聊一聊银行业的那些事；

银行也分很多种，商业银行，股份银行，政策银行等等，首先说一说银行中的老大，那就是人民银行，俗称央妈，主要发布一些国家金融方面的政策，对商业银行的监管等等属于政府职能部门

其次说一说政策银行比如说农业发展银行、国家开发银行，中国进出口银行这些银行都是不对个人开放的，没有个人存取款的业务，由政府创立，以贯彻政府的经济政策为目标,在特定领域开展金融业务的不以盈利为目的的专业性金融机构。因不参与商业竞争，工作压力小。

最后说一下商业银行，这就比较常见了，比如说工商银行，农业银行，建设银行，中国银行，邮储银行，农商行，哈尔滨银行，龙江银行，招商银行，广发银行，光大银行等等，这些银行主要业务吸收存款，提供金融贷款，等商业金融服务。

那么从就业角度来看，人民银行是就业的第一梯队，当然入门的门槛也是比较高的，大多数职位都是在每年的国家公务员考试中进行招考，报考的人数也是比较多，竞争很激烈，也有一些聘用制职位由地方人民银行招聘，同样竞争也很激烈，面试比例一般是1:5

其次就是政策性银行，一般招收的都是应届生，想要考的同学一般在毕业季要留意招聘公告和条件，由于这类银行不参与商业竞争，所以竞争也是比较激烈。

如果上述两个银行没进去的话，那么我们还有第三梯队，商业银行，商业银行招聘门槛没有那么多高，竞争压力也不是很大，毕竟要盈利入职的员工多多少少都要有一定的kpi考核，一般商业银行有校招，也有社招，每年都会吸收一大批就业的人员

博主是通过校招进入的商业银行，下面把一些经验分享给大家，避免大家走一些弯路。

毕业季一般集中招聘的时间有两个，春招和秋招，企业的抢人大战，学校的招生办也会邀请一些实力强大的企业也会到学校开办招聘会，或者到学校来进行宣讲，或者一些就业网站上发布一些职位，大家到时候关注就好了，准备一份漂亮的简历进行网申或者现场投递就行了，

银行的招聘流程一般是笔试-面试-政审-体检-入职-新员工培训-上岗

。这样的流程，可能不同的银行有一定的差异化，但是大体都差不多。

先说笔试

，一般就是公务员考试行测的那类题型，言语理解，数量关系，资料分析，逻辑推理，等等，难度比公务员考试要低，如果要进行备考的话，拿公务员考试历年真题来练手就够用了，其次是专业知识，银行业，金融，会计相关的专业知识，大家可以自行网上购买，题也不难。

再说面试

，面试的形式每个银行都不太一样，面试注重语言的表达，个人认为形式大于内容，回答问题要逻辑清晰，语言流利，落落大方，参加过学校一些演讲或者辩论赛会在面试有一定的优势，归根结底面试就是你把你所有的优势通过你的语言来表演给你的面试官，如果说你的在面试中表现出唯唯诺诺，发言吞吞吐吐，这样是一定会失分的，所以日常生活学习中，同学们要锻炼自己的语言表达能力，途径很多放开自我大胆尝试吧。

再说政审

，就是查一查个人有没有违法乱纪的行为，有没有被执行的案子，个人征信，还有经商办企业这种，有的商业银行是不允许从业人经商办企业的，个体工商户也不行奥，（PS：都经商办企业了还有必要考试去银行打工吗，富家少爷体验生活？）。

政审没有问题的话那就可以进行下一项体检了

，体检这一块好像就没啥说的了，无非就是抽一抽血，做一做ct，验验尿，心电图，血压，视力，看看有没有纹身这些。

以上都没有问题的话那么恭喜你，你已经成为商业银行的一员了，这个时候你单位会给你发录取通知书，或者录取函，然后拿着这个录取通知书和相关的证明材料，比如说英语四级证书啊，大学成绩单啊，这些到当地的省行或者市行去报到，签一个三方协议，单位给你开具调档函，三方协议个东东是用来改派或者学校发报到证明用的，（PS：报到证明明年也就是2023年就取消了），那有的同学就问了，那这调档函还有什么用，调档函是用来调档案的，把你的档案调到你所在的工作单位。

再说培训

，培训就是讲一讲企业历史文化，相关的法律法规，和一些风险案例等等，等培训完成你就是商业银行的一员啦，有的商业银行培训完会让你去客服中心，就是接各种投诉热线的地方，锻炼1-2年，然后锻炼结束后回到你当时报考的岗位。

最后说一说工作岗位吧，博主是十八线小城镇的商业银行一名小柜员，简单说一说具体都有哪些岗位，具体都是做什么的，也让你们想报考商业银行的小伙伴们有个参考。

说一说营业网点的组成吧，一般由柜员，管库员，理财经理，大堂经理，运营主管，网点负责人组成，下面说一说各个工作岗位的工作内容：

柜员：

从事柜面业务，分对私和对公业务，对私就是对个人的业务，一般都是个人来存钱，取钱，汇款，办卡，挂失等等个人金融业务，一般来说柜员一天当中除了中午吃饭，其余时间没有休息，还要直接面对各种各样的客户，在工作中你会遇到各种奇葩客户，也会遇到各种暖心客户，总之心态和态度要好。毕竟也算是服务行业。缺点是：经常点现金，容易差钱，如果差钱了，找不回来一般需要自己赔付。优点：到点结完账就可以下班，除了这个我实在想不出来了，哈哈。

另一种柜员就是对公柜员，司法查询，司法冻结，承办公司业务，外汇业务等等，这类柜员往往接触现金较少，优点是容易不差钱，但是对公业务相对于对私业务复杂，单笔业务耗时较长，风险较大这块就是司法冻结。还有就是外汇业务，往国外汇钱手续费较贵，一旦汇错容易产生纠纷，收外汇需要会看国外汇过来的报文，要有一定的英文基础。

管库员：

管库员就是负责早上给柜员发当日办理业务需要的现金，清分人民币，（这里解释一些清分人民币的意思，人民币在使用的过程会产生一定的损耗，这种会被判定为损伤卷，要把损伤卷挑拣出来，另外人民币是有卷别的，以100元为例，分15版和05版，需要把这两种券被分开打捆，上述工作就是人民币清分），晚上结账收回柜员的现金，这种工作一般年轻人是不会被分配的，哈哈。

大堂经理：

现在有很多银行都有智能机器，办理一些特殊业务的时候需要大堂经理负责协助办理，优点是不接触现金，完全不用担心差钱，缺点是需要站很久很久，然后人多的

时候你会被很多人包围，问各种业务。

理财经理：这个很好说了，就是负责卖理财，卖保险，卖基金。卖各种东西，哈哈

运营主管：

主要是负责柜员业务的审核，以及柜员业务培训，反洗钱业务处理，网点投诉处理等等

网点负责人：

你们可以理解为小班长，这个职位比较锻炼人，整个网点的运行需要网点负责人管理，大事小情都需要他掌握。

以上就是我目前所了解的全部内容了，银行还有很多其他部门，如果感兴趣的同学，可以在下方留言，我再说一说。